

新論壇

市民對施政報告意見調查

2015年1月26日

1. 引言

在2015年14/1至22/1，新論壇用音頻電話隨機抽樣成功訪問了1157人，了解他們對施政報告的意見。數據已根據香港人口的性別及年齡分佈作加權處理。

2. 對土地問題的意見

- **民意認同為開拓土地作長遠規劃**：同意政府為開拓土地作長遠規劃的受訪者有68%，不同意的則有12%，只有14%認為好難講。顯示民意主流同意政府就土地供應作長遠規劃。
- **人工島最多支持**：雖然受訪者支持開拓土地，但對於開拓土地的具體方法未有一致的看法。問卷提及的三個建議，最多受訪者認同在大嶼山東面發展人工島。建議有51%受訪者支持，不同意的有31%，認為好難講有15%。
- **較多受訪者同意研究發展郊野公園**：對於探討開發郊野公園用地，有47%受訪者表示支持進行研究，但亦有36%不同意，有15%認為好難講，對建議抱觀望態度。
- **維港以外填海分歧最大**：至於在維港以外的其他地方填海，有44%受訪者表示同意，不同意有40%。認為好難講，要視乎細節的有14%。數據顯示民意在填海問題上較為分化。

3. 市民支持退保撥備 輸入外勞爭議大

- **主流支持政府撥500億作退保**：有64%受訪者支持政府撥500億作退休保障撥備，只有14%表示反對，表示好難講的有19%。數據顯示民意主流支持政府撥款用作退保。
- **民意反對增加輸入建造業外勞**：49%受訪者不同意增加輸入建造業外

勞，有 34%受訪者表示同意，而認為好難講，要視乎細節的有 15%。在願意表態的受訪者中，不同意增加輸入外勞佔較多數。

4. 三個警惕 社會分歧大

- **警惕忽視經濟發展重要性:** 有 38%受訪者認同要警惕有人忽視經濟發展的重要性，有 35%不認同，16%認為好難講。結果顯示民意稍稍傾向支持此說法，但分歧仍大。
- **警惕政制發展偏離基本法:** 有 42%受訪者認同要警惕有人在政制發展問題上偏離基本法，但亦有 41%受訪者表示不認同，11%認為好難講。顯示民意在此議題上非常分化。
- **警惕港大學生會刊物學苑的主張:** 有 42%受訪者認同要警惕港大學生會刊物學苑的主張，但亦有 40%表示不認同，12%認為好難講，這亦反映受訪者對此問題分歧較大。

5. 結語：社會分歧大 政策難硬推 凝聚共識是關鍵

調查發現，雖然在全民退保撥備、開發土地作長遠規劃、在大嶼山東面開發人工島上獲得多數受訪者支持，但有較多受訪者反對輸入勞工。另外，在維港以外填海，以及施政報告提及的三個警惕，社會的分歧相當之大，同意和不同意的比例相約，這反映了行政長官在施政報告中的這些說法或建議確實存在相當大的爭議。

新論壇認為，重大項目如果在無法說服較多數市民的支持下硬推，只會引來更大的爭議，加劇社會分化。然而，為了迴避爭議，讓香港社會及經濟發展停滯不前，亦不是負責任政府應有的做法。我們同意要推動香港發展，社會確實需要作出選擇。故此，政府在施政報告提出，以開放態度與不同持份者舉行多方討論會以凝聚共識，處理土地發展問題，新論壇對此表示認同，並期望政府在其他政策範疇上以同樣的態度與社會不同團體溝通，營造全民討論的氛圍，與各持份者一起解決問題，盡最大努力凝聚社會共識。若果政府忽略這方面的工作，恐會不自覺地捲入爭議，最終激化社會矛盾，倍添施政的困難。

表列數據

Q1. 今次施政報告提到，政府要徹底改變土地長期供應不足的現狀，你有幾同意，政府要就開拓更多土地作長遠規劃？	
同意	68%
唔同意	12%
好難講	14%
唔清楚，無意見	6%

Q2. 你認為社會應唔應該探討選擇性地釋放部份郊野公園土地，改為可發展土地，以解決香港土地供應不足既問題呢？	
應該可以探討	47%
唔應該探討	36%
好難講，要視乎細節	15%
唔清楚，無意見	2%

Q3. 你同唔同意，係符合環評要求的前提下，政府應該考慮係維港以外嘅其他範圍填海，以解決香港土地供應不足既問題呢？	
同意要考慮填海	44%
唔同意要考慮填海	40%
好難講，要視乎細節	14%
唔清楚，無意見	2%

Q4. 你同唔同意，政府係大嶼山東面發展人工島，以解決香港土地供應不足既問題呢？	
同意	51%
唔同意	31%
好難講，要視乎細節	15%
唔清楚，無意見	2%

Q5. 你同唔同意，政府係保障本地工人就業既情況下，增加輸入建造業嘅外地勞工，以解決建造業人手不足嘅問題呢？	
同意	34%
唔同意	49%
好難講，要視乎細節	15%
唔清楚，無意見	3%

Q6. 爲了回應社會對加強退休保障既訴求，今次施政報告提出預留 500 億元，以便日後爲有需要嘅市民提供退休保障，對於呢 500 億既撥備，你係支持定反對呢？

支持	64%
反對	14%
好難講，要視乎細節	19%
唔清楚，無意見	3%

Q7. 今次施政報告提到，民生的基礎是經濟，改善民生的必要條件是發展經濟，需要警惕有人忽視經濟發展既重要性，對於呢種講法，你認唔認同呢？

認同	38%
唔認同	35%
好難講	16%
唔清楚，無意見	11%

Q8. 今次施政報告提到，香港政制發展不能夠偏離《基本法》，係一國兩制下，香港的自治是高度自治，不是絕對自治同隨意的自治，要警惕有人係政制發展問題上偏離基本法，對於呢種講法，你認唔認同呢？

認同	42%
唔認同	41%
好難講	11%
唔清楚，無意見	6%

Q9. 今次施政報告提到，香港大學學生會既官方刊物學苑，以香港民族，命運自決爲專題，主張香港「尋找一條自立自決的出路」，社會需要對呢啲錯誤嘅主張有所警惕，咁你認唔認同，社會應該警惕呢啲的主張呢？

認同	42%
唔認同	40%
好難講	12%
唔清楚，無意見	6%



受訪者背景資料

年齡組別	比例(加權)	比例(未加權)
15-19	6%	6%
20-24	7%	4%
25-29	8%	8%
30-34	9%	8%
35-39	9%	6%
40-44	9%	9%
45-49	9%	7%
50-54	11%	12%
55-59	9%	7%
60-64	7%	13%
65-69	5%	9%
70-74	3%	6%
75-79	3%	3%
80-84	3%	3%

教育程度	比例(加權)	比例(未加權)
小學或以下	10%	13%
初中或預科	45%	46%
大專或以上	45%	42%

社會階層	比例(加權)	比例(未加權)
基層	51%	51%
中產	37%	37%
上層	2%	3%
唔清楚，好難講	9%	10%

性別	比例(加權)	比例(未加權)
男	46%	47%
女	54%	53%

-- 完 --